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ФОРМУВАННЯ МЕТОДОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ НА 

ОСНОВІ РЕАЛІЗАЦІЇ МОДЕЛІ ТВОРЧОГО ЦИКЛУ НАУКОВОГО 

ПІЗНАННЯ У НАВЧАННІ ФІЗИКИ 

 

Важливим завданням у контексті реалізації компетентнісного і 

діяльнісного підходів у навчанні фізики є формування методологічної 

культури учнів. Аналіз практичного досвіду та літературних джерел [1; 3; 

4] засвідчує, що важливою дидактичною умовою вирішення означеної 

дидактичної проблеми є реалізація навчально-пізнавальної діяльності за 

творчим циклом наукового пізнання: факти → модель-гіпотеза → 

наслідки → експеримент. У дослідженнях з теорії і методики навчання 

фізики [3] показано, що одним із механізмів реалізації зазначеного циклу є 

складання і розв’язування фізичних задач. 

Розкриємо наше бачення реалізації вказаного циклу в процесі 

виконання пізнавальних завдань та розв’язування фізичних задач: 

1. Добування емпіричних фактів. У реалізації цього етапу 

домінуючими є два методи наукового пізнання: спостереження та 

експеримент. У навчанні фізики цей етап реалізується в ході виконання 

завдань на спостереження фізичних явищ, виконання фізичного 

експерименту, а також розв’язування експериментальних задач. Як 

правило, вимога таких завдань і задач обмежується здобуванням, аналізом, 

узагальненням, систематизацією фактів, їх графічною інтерпретацією, 

виявленням причинно-наслідкових зв’язків. Власне, завдяки цьому в 

навчальному процесі моделюється і реалізується емпіричний рівень 

пізнання. Результати емпіричного пізнання є джерелом фактів і 

пізнавальних проблем, які вирішуються на теоретичному рівні. 

2. Розробка теоретичної моделі. На цьому етапі реалізується 

теоретичний рівень пізнання.  Домінуючим тут є метод модулювання. На 

цьому етапі, крім згаданих вже методів аналізу і синтезу, задіяні методи 

теоретичного пізнання: абстрагування, ідеалізація, формалізація, 

систематизація та ін. Результатом є теоретична модель, яка вирішує 

проблему, сформульовану на основі емпіричних фактів. У навчанні фізики 

цей етап пізнавального циклу реалізується у процесі розв’язування 

теоретичних (якісних, розрахункових, графічних) задач.  

3. Експериментальна перевірка гіпотези. Цей етап реалізується у 

процесі виконання навчального експерименту під час розв’язування 

експериментальних задач та  виконання лабораторних робіт. 

mailto:Halatyuk@ukr.net
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Поглянемо на процес розв’язування фізичної задачі як на навчальне 

пізнання, яке моделює процес пізнання наукового. Це можливо зробити 

крізь призму модельного підходу в розв’язанні фізичної задачі [3]. Процес 

розв’язування пізнавальної фізичної задачі по своїй суті є дослідженням. 

Розв’язати задачу – означає запропонувати відповідну теоретичну модель, 

яка задовольняє її вимогу. Теоретична модель розв’язку задачі будується 

на основі застосування наукових методів пізнання: аналізу, синтезу, 

ідеалізації, абстрагування, порівняння, аналогії та ін. Звідси випливає 

значимість розв’язування фізичних задач, яка визначається актуальністю 

формування методологічних знань, які є важливим засобом розв’язування 

тих же фізичних задач.  

Як правило, теоретична модель розв’язку фізичної задачі містить три 

компоненти: фізичний, математичний та графічний [2]. 

Фізичний компонент включає фізичні поняття, величини, фізичні 

закони, закономірності та принципи. Математичний компонент 

представлений у формулах, відповідних геометричних інтерпретаціях, 

функціональних залежностях, рівняннях та способах їх розв’язання. 

Графічний компонент – це, як правило, інтерпретація об’єкта і предмета 

задачі в рисунках, графіках, діаграмах тощо. 

Окремо необхідно виділити моделювання фізичного експерименту в 

процесі розв’язування задачі.  

Все сказане спонукає до висновку, що у процесі розв’язку фізичних 

задач реалізується творчий цикл наукового пізнання, як наслідок,  

актуалізується широкий спектр емпіричних та теоретичних методів  

пізнання. Знання методів і прийомів наукового пізнання, а також уміння їх 

застосовувати є важливим компонентом методологічної культури учнів – 

результатом і засобом навчально-пізнавальної діяльності. Однією з 

дидактичних умов розвитку даного компоненту є пріоритет методологічної 

складової у процесі розв’язування фізичних задач. Це забезпечується 

завдяки модельному підходу до розв’язку фізичних задач, а також 

методологією проектування навчально-пізнавальної діяльності [1].  
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